



您的位置：首页 > 中心动态 > 中国老龄科学研究中心和国投健康联合发布2023养老产业发展报告

## 中国老龄科学研究中心和国投健康联合发布2023养老产业发展报告

创建时间：2023-11-08 13:54

11月3日，中国老龄科学研究中心和国投健康产业投资有限公司在京联合发布《2023养老产业发展报告——机构养老业务破局之路》。

国投健康运营管理部总经理李晓对报告进行解读称，我国是世界上老龄化速度最快的国家之一，也是世界上老年人口规模最大的国家，养老产业市场空间巨大。养老产业可分为制造、服务、地产以及金融四大板块，其中服务板块是养老产业中的核心板块，合计市场规模在2020年已超过一万亿元，而机构养老作为我国养老服务体系的重要组成部分，目前已成为“刚需老人”首选。报告认为我国机构养老企业紧跟国家战略，实现我国普惠养老，未来养老产业将和其他涉及民生产业一样逐步向规模化、连锁化、标准化、集团化发展。短期内机构养老企业应紧抓“刚需老人”，提供医养结合的专业化标准化服务，通过信息化升级进行流程优化升级，降低成本。品牌、市场以及服务定价全面市场化、透明化。未来我国养老产业生态将逐步完善并打通，通过国家扶持、社会资金导入，产业形成持续稳定回报，同时带动人口就业、物业盘活、贡献经济增长。

报告剖析了我国机构养老业务在产业发展初期阶段表现出的平均入住率低、医疗支持薄弱、专业人才匮乏、财务表现不佳等问题，总结出机构养老企业实现“破局”的核心要素。《报告》指出，我国机构养老服务产业应重点围绕五个方面谋划破局之路。一是科学测算服务产品与支付定价，建立科学、符合市场需求的定价体系。二是大力推广品牌·市场·销售三位一体的品牌内涵，充分运用品牌建设与市场推广双重手段，推动企业盈利的持续增长。三是加强人才队伍多样化和素质化建设，积极探索开展校企联合培养等人才引进模式。四是强化机构运营的标准化和体系建设，建立完善的成本管控制度，约束低效率行为。五是以信息化引领构建总部赋能平台，降低相关成本投入，提高经营效率，探索多种业务融合模式。

中国老龄科学研究中心老龄战略与政策研究所副所长方或认为，我国养老服务产业总体处于发展初级阶段，以市场为导向的运作模式和商业规则尚未形成，养老领域龙头企业、拳头产品、高端服务培育还很不充分，该报告针对我国现有机构养老服务发展初期遇到的运营困难进行深度剖析，通过宏观产业研究和微观经营实践对机构养老服务模式的健康可持续发展提出前瞻性建议，同时聚焦思考未来机构养老企业应如何“破局”，对推动我国养老服务产业发展，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略具有重要意义。

国投健康产业投资有限公司副总经理陈冰表示，当前养老服务产业挑战与机遇并存。随着我国人口老龄化程度不断加深，养老服务需求日益增长，养老服务产业的发展已经成为全社会关注的焦点。作为我国央企涉足健康养老产业的代表性企业之一，国投健康积极投身养老领域，努力为老年人提供优质、普惠的医养服务，并联合高等院校成立“全国智慧健康养老行业产教融合共同体”为养老产业高质量发展提供教育支持、科技支撑与人才保障。《报告》凝聚了众多专家学者的最新研究成果，将为我国养老事业和产业协同发展贡献“国投”智慧。

报告还从政策支持、需求预测、医养深度融合、特色支付体系构建、高效产业资金引入、数字化科技赋能、产业大联盟发展等方面提出建议，并针对当前市场环境下，总结了行业头部机构的成功模式，为机构养老企业提供有效的“标准化”经营参考模板。

